

## 外媒眼中的中共成功秘诀

# 科学执政 民主执政 依法执政

本报记者 贾平凡

1949年，中华人民共和国成立，标志着中国共产党正式以执政党的身份登上历史舞台。如何治理好一个国家，成为摆在刚诞生28年的中共面前的必答题。70多年来，全世界都在持续关注这场“赶考”。

70多年来，中共团结带领全国各族人民，艰苦奋斗、顽强拼搏，取得了举世瞩目的发展成就，递交了一份证明自己执政能力的优异答卷。

在中共建党百年的历史节点上，国际社会再次掀起热议：中国共产党为什么能？答案里有不少关于中共执政方式的高度赞许：中共不断提高科学执政、民主执政和依法执政水平，让中国特色社会主义制度和中国特色社会主义治理体系的显著优势不断凸显。



六月三十日，内蒙古呼和浩特市玉泉区民族实验小学学生在“师生长同欢唱 颂歌献给党”庆祝中国共产党成立一百周年主题活动现场欢呼。丁根厚摄（人民视觉）

### 科学执政——

#### “理论创新成就大党奇迹”

作为一个百年大党，中国共产党长期保持执政生机与活力的原因何在？

俄罗斯塔斯社报道认为，中国共产党之所以能不断发展壮大，带领中国取得经济建设的巨大成就，一个重要原因是中共在坚持马克思主义的同时，不断更新理论基础。这样的理论基础更加适应当代中国的发展需要。俄罗斯科学院远东研究所专家埃列奥诺拉·皮沃罗娃评价称，“中共的理论创新是中国取得巨大发展成就的秘诀。”

“意识形态与时俱进成就大党奇迹。”阿根廷《经济学家报》网站刊文称，中共能够在不同的历史进程中推动意识形态进化以应对每一次的需求和挑战，与其非凡的现实主义、务实主义、长远眼光和精心策划密不可分。这也是中共在百年道路上成功的关键。

“今天的中国独立、富足、强大，这归功于中国共产党及其团结整个国家的能力。”巴西《环球报》网站刊文称，长期以来，中国共产党不断自我改革和完善，吸收国外技术，使组织机构适应其需要，创建一个强有力的政府，从而使7亿多人摆脱贫困。根据国情打造市场经济，中国共产党使国家实现了现代化，并将中国日益成为具有全球影响力的经济强国。

孟加拉国共产党（马列）总书记迪利普·巴鲁阿在孟加拉国主流媒体RTV电视台播出的访谈节目《聚焦中国》中表示，中国共产党的伟大体现在，不论经历怎样的风雨和磨砺，不忘初心、不忘宗旨，在不断总结经验、自我修正中始终坚持正确的发展道路，不断向前。中国共产党最难得可贵的成就还在于成功地使马克思主义中国化，与其他社会主义国家分享成功经验，并逐渐形成了中国特色社会主义发展道路。

俄罗斯亚太研究中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫强调，可以在中共建党100周年到来之际作出一个重要结论：中国共产党的主要意识形态马克思主义是极富生命力的。他说：“马克思主义不仅仍在发展，还在实践中得到了生动体现。邓小平说过，不管黑猫白猫，能抓住老鼠就是好猫。这是中国特色社会主义的基本原则，其要义是市场并不违背人民利益，相反还可以开辟发展道路。”

厄瓜多尔《宇宙报》网站刊发西班牙IE大学中国中

主任费利克斯·巴尔迪维索的署名文章，分析了中共如此坚韧，尤其是在中国社会、经济和政治取得空前进步的原因。文章认为，中共对“和谐”文化的崇尚似乎在默默发挥着作用。“和谐”通过协调不同的当事人和利益攸关方来发挥作用。中国不断尝试将市场主体利益与国家公共利益结合起来的方式。这种结合会转化成集中办大事的力量，从而加快了发展进步的步伐。这种公共利益和个人利益相结合的方式，反过来又与影响深远的发展目标相协调，使国家坚定地朝着一个方向前进。另外，值得一提的还有中国人的务实心态。这在政治上转化为这样一个事实：中共实行的政策使其不断在实践中检验自己的目标和方法。上述所有这些因素都有助于增强中共的生命力。

反腐败是一个世界性难题，中国对腐败采取零容忍态度。美国《基督教科学箴言报》报道称，反腐极大地遏制了官员滥权情况，提升了中共在全国民众中的支持度。“软实力”理论提出者、哈佛大学教授约瑟夫·奈指出，中共的软实力是其本身的吸引力和凝聚力，反腐深得人心，增强了中共的软实力。

### 民主执政——

#### “中国民主是‘全球最有效的’”

俄罗斯《独立报》刊发题为《中国民主是“全球最有效的”》文章称，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是中国的一项基本政治制度。这一制度既植根中国土壤、彰显中国智慧，又积极借鉴和吸收人类政治文明优秀成果，是中国新型政党制度。中国新型政党制度是马克思主义政党理论与中国实际相结合的产物，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造。这种政治协商制度的本质是中国共产党执政，各民主党派在中共领导下参政议政。

俄罗斯科学院普里马科夫世界经济和国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫指出：“中国的八个民主党派发挥了有益的作用。它们协助解决很多具体任务——与知识分子和华侨协作、与台湾对话等。中国人民政治协商会议不仅在中央层面，还在全国各地发挥作用。政协能帮助中共找出民众不满的问题事项，能代表更广泛的意见。”

著名未来学家约翰·奈斯比特在《中国大趋势》一书中分析称，“中国的纵向民主是建立在自上而下与自下而上力量的平衡上的”，“两者的合力”促进了国家的强大

和人民生活水平的提高，改革成效最终的“判断权在人民手中”。

政治协商会议是中国国家治理中的一项重要政治制度安排。美联社在一篇报道中提到，作为政治协商机构，近年来政协的重要性越发凸显，政协委员通过这一平台提出公众关注的热点话题，并提出建议和办法。加拿大学者马克·沃伦注意到“中国积极鼓励协商民主的发展”，他将这种做法概括为“治理驱动的民主”。

《华盛顿邮报》2021年5月发布的民意调查显示，中国公民对本国政府信任度达98%。哈佛大学肯尼迪政府学院2020年7月发布的另一项民调显示，中国人对共产党领导下的政府满意度超过93%。报告认为，“中国共产党一如既往的强大。民众对政策的广泛支持使该党具有了更加深厚的韧性”。这些调查结果揭示了中国共产党的长期执政并得到人民支持的“密码”，那就是以人民为中心。

西班牙中国政策观察中心主任里奥斯表示，中共历经严峻考验，其中最重要的一点是对自己充满信心，同时又始终不忘为人民谋福祉的初心。这就是中国共产党能够始终获得人民支持，带领广大人民将曾经积贫积弱的国家建设成世界第二大经济体的根本原因。

德国政治学家、社民党“基本价值委员会”副主席迈尔和美国中国问题专家沈大伟，从组织建设的角度观察到，中共的开放性是其治国理政取得成功的重要原因。沈大伟指出，“中共是唯一一个向社会各群体开放的政党，吸引更多阶层加入”，因而能不断适应变化。迈尔分析说，由于“社会不同阶层或者民众的利益诉求和想法都在党内有所体现或表达”，“多元化的意见和利益诉求在讨论中都可以得到阐述，这样的现代化进程对中国社会是有益的。”

### 依法执政——

#### “坚定不移推进依法治国”

法治是推动经济社会发展的有效治理方式，也是中国共产党治国理政的基本方式。肯尼亚首都调频网站刊文称，中共坚定不移地追求法治。鉴于中国庞大的国土面积和人口规模，如果人民感受不到公正和平等，中共想要治理好国家几乎是不可能的。中共领导下的中国治理模式最终会获得胜利。世界可从中国崛起中汲取经

验，但最重要的就是中国执政党的能力。

中共十九届四中全会强调，坚持和完善中国特色社会主义法治体系，提高党依法治国、依法执政能力。建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家是坚持和发展中国特色社会主义的内在要求。必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路，全面推进依法治国，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设。

德国全球新闻网称，中共十九届四中全会的公报内容中，“制度”一词出现的频率最高。此外，“治理”“完善”“法治”等词汇也高频出现。这表明，未来中国发展将更加制度化、法治化。

路透社报道称，中共十九届四中全会指出，坚持和完善党的领导制度体系，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。报道引述公报内容称，中国将坚持和完善中国特色社会主义法治体系；坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督。

中国通过立法和机构改革等方式加强依法治国、依法反腐。2018年，十三届全国人大一次会议通过《中华人民共和国监察法》，确立国家监察委员会作为国家最高监察机关的法律地位。美国《世界日报》认为，国家监委整合原监察部、反贪总局等机构，旨在实现反腐工作的制度化与常态化。路透社评述称，新的国家监察体制作为党和国家自我监督体系的“拱心石”，实现依规治党和依法治国的协调并进，使“纪律之笼”和“法律之笼”无缝对接。

智利《第三版时报》网站刊发西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯的署名文章称，今天，中国共产党一方面将推进依法治国作为执政的新基础，另一方面在重振马克思主义意识形态，以示对建党宗旨和使命的忠诚。中国共产党的力量是巨大的，展示了应对巨大挑战的强大能力。

德国奥格斯堡应用科技大学教授来汉瑞曾真诚发问：“中国为什么重要，我们为什么需要更了解中国以及我们可从中国身上学到什么”。他直言，只有了解中国，才能了解未来的世界局势；任何想要了解中国的人，都需要了解中国的政治体制、中国的宪法和中国共产党。来汉瑞强调，过去几十年来，中国在现代化进程中取得了难以想象的历史性胜利。西方各国应将中国取得的成功看作机遇，借鉴中国的发展经验，加强同中国合作。

下图：6月30日，上海“永远跟党走”黄浦江主题光影秀精彩上演，吸引了很多市民和游客观看。

王 初摄（人民视觉）

